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ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ, ΤΗΝ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΗΣ 

ΒΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΑΡΕΝΟΧΛΗΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ KAI ΓΙΑ ΤΗ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΣΧΕΤΙΚΩΝ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΩΝ 

ΜΕΡΟΣ Α - ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η παρούσα πολιτική περιγράφει το πλαίσιο που έχει αναπτύξει και εφαρμόζει ο Δήμος 

Νεμέας προκειμένου να διασφαλίσει ένα ασφαλές και υγιές περιβάλλον εργασίας και να 

συνεισφέρει στην ανάπτυξη της ευημερίας των εργαζομένων. 

Η παρούσα πολιτική στόχο έχει τη μηδενική ανοχή του Δήμου Νεμέας στις μορφές 

συμπεριφοράς που σχετίζονται με τη βία και την παρενόχληση στην εργασία ή εξ 

αφορμής της εργασίας, το να προσδιοριστούν τα δικαιώματα και οι υποχρεώσεις των 

εργαζομένων για την πρόληψη και την αντιμετώπιση τέτοιων περιστατικών ή μορφών 

συμπεριφοράς και να καθοριστούν οι τρόποι διαχείρισης των εσωτερικών καταγγελιών 

που σχετίζονται με τα ζητήματα αυτά. Κάθε εργαζόμενος/η έχει δικαίωμα σε έναν κόσμο 

εργασίας χωρίς βία και παρενόχληση. 

ΣΚΟΠΟΣ 

Σκοπός της πολιτικής είναι η πρόληψη και καταπολέμηση κάθε μορφής διακρίσεων βάσει 

προσωπικών χαρακτηριστικών και επιλογών καθώς και κάθε βίας και παρενόχλησης 

που εκδηλώνεται κατά τη διάρκεια της εργασίας, είτε συνδέεται με αυτήν, είτε προκύπτει 

από αυτήν. 

ΣΥΣΧΕΤΙΖΟΜΕΝΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 

• Υ.Α.Αριθμ.ΔΙΔΑΔ/Φ.64/946/οικ.858 (ΦΕΚ 343/Β/26.01.2023) 

• Y.A. ΔΙΔΑΔ/Φ.64/996/6766/19.04.2023 (ΦΕΚ 2561/Β/19.04.2023) 

• Υ.Α.82063/2021 (ΦΕΚ 5059/Β/01.11.2021) 

• Ν.4808/2021 (ΦΕΚ 101/Α/19.06.2021)
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ΠΕΔΙΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

Η πολιτική εφαρμόζεται και αφορά στο σύνολο των εργαζομένων και απασχολουμένων 

του Δήμου Νεμέας, ανεξάρτητα από το συμβατικό τους καθεστώς, 

συμπεριλαμβανομένων των απασχολούμενων με σύμβαση έργου, ανεξαρτήτων 

υπηρεσιών, έμμισθης εντολής, των απασχολούμενων μέσω τρίτων παρόχων υπηρεσιών, 

καθώς και άτομα που παρακολουθούν κατάρτιση, συμπεριλαμβανομένων των 

ασκούμενων και των μαθητευόμενων, εθελοντές, εργαζόμενοι των οποίων η σχέση 

εργασίας έχει λήξει, καθώς και άτομα που αιτούνται εργασία. 

Οι μορφές συμπεριφοράς βίας και παρενόχλησης σε βάρος οποιουδήποτε εκ των 

ανωτέρω προσώπων μπορεί να λαμβάνουν χώρα ιδίως: 

α) στον χώρο εργασίας, συμπεριλαμβανομένων δημόσιων, ιδιωτικών χώρων, όπως και 

χώρων όπου ο/η εργαζόμενος/η παρέχει εργασία, κάνει διάλειμμα (π.χ. για ανάπαυση ή 

φαγητό), σε χώρους ατομικής υγιεινής και φροντίδας, αποδυτηρίων ή καταλυμάτων που 

παρέχει ο Δήμος Νεμέας. 

β) στις μετακινήσεις από και προς την εργασία, στις λοιπές μετακινήσεις, στα ταξίδια, 

στην εκπαίδευση, καθώς και στις εκδηλώσεις και στις κοινωνικές δραστηριότητες που 

σχετίζονται με την εργασία. 

γ) κατά τις επικοινωνίες που σχετίζονται με την εργασία, συμπεριλαμβανομένων εκείνων 

που πραγματοποιούνται μέσω τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνίας. 

ΔΗΛΩΣΗ ΜΗΔΕΝΙΚΗΣ ΑΝΟΧΗΣ ΣΤΙΣ ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ, ΤΗ ΒΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΑΡΕΝΟΧΛΗΣΗ - 

ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Ο Δήμος Νεμέας εκφράζει τη δέσμευσή του για την αντιμετώπιση και την εξάλειψη των 

διακρίσεων, της βίας και της παρενόχλησης στους χώρους εργασίας, με σκοπό την 

εξασφάλιση ενός εργασιακού περιβάλλοντος όπου κυριαρχεί ο σεβασμός στην 

ανθρώπινη αξιοπρέπεια και δεν θα επιτρέπονται διακρίσεις βάσει των προσωπικών 

χαρακτηριστικών και των επιλογών. 

Ρητά και κατηγορηματικά δηλώνεται ότι απαγορεύονται αυστηρά κάθε μορφής βίας και 

παρενόχλησης στον εργασιακό χώρο και ο Δήμος Νεμέας δεσμεύεται να καταβάλλει 

κάθε δυνατή προσπάθεια προκειμένου να τα αντιμετωπίζει και να τα εξαλείφει άμεσα, 

ώστε να εξασφαλίζει ένα ασφαλές περιβάλλον εργασίας για τους εργαζόμενους της. Δεν 

θα γίνεται ανεκτή από τον Δήμο Νεμέας οποιαδήποτε μορφή βίας, κακοποιητικής 

συμπεριφοράς, ψυχολογικής ή σωματικής κακομεταχείρισης, εκφοβισμού, 

παρενόχλησης, συμπεριλαμβανομένης της σεξουαλικής παρενόχλησης σε βάρος 

οποιουδήποτε εργαζομένου.
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Ο Δήμος Νεμέας δεσμεύεται να παραλαμβάνει, να διερευνά και να διαχειρίζεται κάθε 

σχετική καταγγελία, επιδεικνύοντας μηδενική ανοχή στις διακρίσεις, τη βία και την 

παρενόχληση, με εμπιστευτικότητα και σεβασμό στην ανθρώπινη αξιοπρέπεια. 

Δεσμεύεται επίσης να μην παρεμποδίζει την παραλαβή, τη διερεύνηση και τη διαχείριση 

των καταγγελιών αυτών. Ο Δήμος Νεμέας δεσμεύεται να παρέχει συνδρομή και 

πρόσβαση σε κάθε αρμόδια δημόσια, διοικητική ή δικαστική αρχή, κατά την έρευνα κάθε 

περιστατικού βίας και παρενόχλησης. Για τους εργαζόμενους και τους καθ' οιονδήποτε 

τρόπο συνδεόμενους με τον Δήμο Νεμέας που παραβαίνουν τις υποχρεώσεις οι οποίες 

πηγάζουν από την παρούσα Πολιτική, λαμβάνονται τα απαραίτητα πρόσφορα και 

ανάλογα μέτρα, κατά περίπτωση, προκειμένου να εμποδιστεί και να μην επαναληφθεί 

παρόμοιο περιστατικό ή συμπεριφορά. Με σκοπό την καταπολέμηση των διακρίσεων, 

της βίας και της παρενόχλησης, ο Δήμος Νεμέας έχει δημιουργήσει έναν ολοκληρωμένο 

μηχανισμό υποβολής, διαχείρισης και διερεύνησης αναφορών. 

ΟΡΙΣΜΟΙ 

Βία και παρενόχληση: 

Νοούνται οι μορφές συμπεριφοράς, πράξεις, πρακτικές ή απειλές, που αποσκοπούν, 

οδηγούν ή ενδέχεται να οδηγήσουν σε σωματική, ψυχολογική, σεξουαλική ή οικονομική 

βλάβη. Εκδηλώνονται είτε μεμονωμένα είτε κατ' επανάληψη. 

Η παρενόχληση που απαγορεύεται από την παρούσα πολιτική περιλαμβάνει, αλλά δεν 

περιορίζεται σε: 

• λεκτική παρενόχληση, συμπεριλαμβανομένων π.χ. υβριστικών σχολίων, 

προσβολής ή κατηγορίας. 

• σωματική παρενόχληση, συμπεριλαμβανομένης π.χ. της φυσικής παρεμβολής 

στην κανονική εργασία ή κίνηση. 

• οπτικές μορφές παρενόχλησης, π.χ. αφίσες, κινούμενα σχέδια, γελοιογραφίες, 

φωτογραφίες ή σχέδια που είναι υποτιμητικά με βάση τα χαρακτηριστικά που 

προστατεύονται από το νόμο. 

• αντεκδίκηση ή εκφοβισμό για την περίπτωση αναφοράς ή απειλής αναφοράς 

οποιασδήποτε από τις προαναφερθείσες μορφές παρενόχλησης ή για τη 

συνεργασία στη διερεύνηση περιστατικού παρενόχλησης. 

Παρενόχληση: 

Νοούνται οι μορφές συμπεριφοράς οι οποίες έχουν ως σκοπό ή αποτέλεσμα την 

παραβίαση της αξιοπρέπειας του προσώπου και τη δημιουργία εκφοβιστικού, εχθρικού,
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εξευτελιστικού, ταπεινωτικού ή επιθετικού περιβάλλοντος, ανεξαρτήτως εάν συνιστούν 

οποιασδήποτε μορφής διάκριση και περιλαμβάνουν και την παρενόχληση λόγω φύλου ή 

για άλλους λόγους διάκρισης, 

Παρενόχληση λόγω φύλου: 

Νοείται η μορφή έμφυλης διάκρισης. Ως τέτοια, περιλαμβάνει τις μορφές συμπεριφοράς 

που αναφέρονται στην έννοια της παρενόχλησης, με τη διαφορά όμως ότι αυτές 

συνδέονται αιτιωδώς με το φύλο. Περιλαμβάνει, επίσης, μορφές συμπεριφοράς που 

συνδέονται αιτιωδώς με το σεξουαλικό προσανατολισμό, την έκφραση, την ταυτότητα ή 

τα χαρακτηριστικά φύλου του προσώπου. 

Σεξουαλική παρενόχληση: 

Περιλαμβάνει οποιαδήποτε μορφή ανεπιθύμητης λεκτικής, ψυχολογικής ή σωματικής 

συμπεριφοράς σεξουαλικού χαρακτήρα, με αποτέλεσμα την προσβολή της 

προσωπικότητας ενός προσώπου, ιδίως με τη δημιουργία εκφοβιστικού, εχθρικού, 

εξευτελιστικού, ταπεινωτικού ή επιθετικού περιβάλλοντος γύρω από αυτό. 

Για επεξηγηματικούς σκοπούς, μερικά παραδείγματα σεξουαλικής παρενόχλησης είναι τα 

ακόλουθα : 

• η προσφορά παροχών (π.χ. προαγωγή ή μισθολογική αύξηση) ως αντάλλαγμα για 

σεξουαλικές χάρες ή η δημιουργία περιβάλλοντος που προωθεί τη «σεξουαλική 

επαφή» ως μέσο για την επαγγελματική ανάπτυξη στο χώρο εργασίας. 

• η αντεκδίκηση ή απειλή για αντίποινα μετά από απόρριψη σεξουαλικών 

προτάσεων. 

• η οπτική συμπεριφορά: άσεμνες χειρονομίες, προβολή σεξουαλικά προσβλητικών 

γραφικών υλικών ηλεκτρονικής και έντυπης μορφής (π.χ. e-mail, φωνητικό mail, 

βιβλία, αρχεία, φωτογραφίες, κ.λπ.), γελοιογραφίες ή αφίσες, ή οποιοδήποτε υλικό 

με άσεμνους ή σεξουαλικούς υπαινιγμούς. 

• η λεκτική συμπεριφορά: υποτιμητικά σχόλια, σεξουαλικά υπονοούμενα, χρήση 

σεξουαλικής «γλώσσας» ή «αστεία» σεξουαλικού περιεχομένου. 

• οι προφορικές σεξουαλικές παρενοχλήσεις ή προτάσεις. 

• η λεκτική κατάχρηση σεξουαλικής φύσης: σεξουαλικά σχόλια για το σώμα ενός 

ατόμου, χρήση σεξουαλικά υποτιμητικών σχολίων στην περιγραφή ενός ατόμου, 

σεξουαλικά υπαινικτικά ή άσεμνα σχόλια σε συζήτηση, γράμματα, προσκλήσεις, 

σημειώσεις ή λοιπά σχόλια, επίθετα. 

• η σωματική επαφή: αγγίγματα, τσιμπήματα, χειρονομίες σεξουαλικής φύσης, 

χτυπήματα, αρπάγματα, σπρωξίματα κ.λπ.
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Οι ανωτέρω πράξεις είναι ενδεικτικές και δεν αποτελούν αποκλειστικό κατάλογο 

απαγορευμένων πράξεων. Ο εργαζόμενος ή τρίτος που ασκεί τέτοια 

απαγορευμένη συμπεριφορά, θα πρέπει και θα φέρει την πλήρη ευθύνη για τις 

πράξεις του. 

Διακρίσεις: 

Ως διακρίσεις νοούνται οι διακρίσεις λόγω φύλου, φυλής, χρώματος, εθνοτικής 

καταγωγής ή κοινωνικής προέλευσης, γενετικών χαρακτηριστικών, γλώσσας, 

θρησκείας ή πεποιθήσεων, πολιτικών φρονημάτων, αναπηρίας ή κατάστασης 

υγείας, ηλικίας ή σεξουαλικού προσανατολισμού. 

ΟΡΙΣΜΟΣ ΠΡΟΣΩΠΟΥ ΑΝΑΦΟΡΑΣ - ΔΙΑΥΛΟΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 

Κάθε θιγόμενο πρόσωπο από περιστατικό βίας ή παρενόχλησης κατά την πρόσβαση σε 
απασχόληση, κατά τη διάρκεια της εργασιακής σχέσης ή ακόμη και αν η σύμβαση ή σχέση 
εργασίας στο πλαίσιο της οποίας φέρεται ότι εκδηλώθηκε το περιστατικό ή η συμπεριφορά 
έχει λήξει, πέραν της δικαστικής προστασίας, έχει το δικαίωμα υποβολής καταγγελίας 

σύμφωνα με την  αριθμ. ΔΙΔΑΔ/Φ.64/946/οικ.858/19.01.2023 απόφαση του Υπουργού 
Εσωτερικών (Β’343 και ΑΔΑ: 923046ΜΤΛ6-4ΘΨ) , όπως τροποποιήθηκε με την  αριθμ. 
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ΔΙΔΑΔ/Φ.64/996/6766/19.04.2023 απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών (  ΑΔΑ: 
9ΡΩ74646ΜΤΛ6-ΗΩΣ)  : 

1.  Ενώπιον του Συνηγόρου του Πολίτη, σύμφωνα με τον ν. 3896/2010 και τον ν. 4443/2016 
(ταχ. δ/νση: Χαλκοκονδύλη 17, Τ.Κ. 10432, Αθήνα, τηλ: 213 1306600, e-mail: 
press@synigoros.gr, website: https://www.synigoros.gr). 

2.Εντός  του Δήμου   στην   υπάλληλο του Δήμου Νεμέας με σχέση εργασίας δημοσίου 
δικαίου, Δημάκη Αθηνά , κλάδου  /ειδικότητας ΠΕ Διοικητικού-Οικονομικού/ΠΕ 
Διοικητικού-Οικονομικού, με βαθμό Α΄, αν. Προϊσταμένη του Αυτοτελούς τμήματος 
Διοικητικών υπηρεσιών  (τηλ. 2746360126,mail: adimaki@nemea.gr) 

3. Ενώπιον της Εθνικός Αργής Διαφάνειας, εφόσον έχει υποβληθεί καταγγελία στους 
αρμοδίους φορείς και πρόσωπα της περ. 1 και 2, και δεν έχουν επιληφθεί αρμοδίως μετά 
το πέρας τριών μηνών από την υποβολή της καταγγελίας, προκειμένου να ασκήσει τις 
αρμοδιότητες των παρ. 3 και 4 της ως άνω απόφασης (ταχ. δ/νση: Λένορμαν 195 & 
Αμφιαράου, Τ.Κ. 104 42, Αθήνα, τηλ. κέντρο: 213 2129700, website: https://aead.gr.)  

ΜΕΡΟΣ Β - ΠΡΟΛΗΨΗ ΚΑΙ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΗΣ ΒΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ 
ΠΑΡΕΝΟΧΛΗΣΗΣ 

                                                    ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ 

ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΚΙΝΔΥΝΩΝ ΒΙΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΕΝΟΧΛΗΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ 

Οι κίνδυνοι που απορρέουν από τη βία και παρενόχληση στην εργασία μπορεί να 

αποδειχθούν πολύ σοβαροί, τόσο για τους εργαζομένους όσο και για τον ίδιο τον 

Δήμο Νεμέας. 

Πιο συγκεκριμένα, για τους εργαζομένους οι κίνδυνοι περιλαμβάνουν ιδίως: α) 

προσβολή ανθρώπινης αξιοπρέπειας και πρόκληση ηθικής βλάβης. β) πρόκληση 

άγχους, στρες, θυμού και φόβου κατά την εκτέλεση της εργασίας. γ) πρόκληση 

ψυχοσωματικών συμπτωμάτων (όπως κεφαλαλγίες, ταχυκαρδίες και αύξηση 

αρτηριακής πίεσης, διαταραχές ύπνου, κλπ). 

Παράλληλα με τους εργαζομένους και ο ίδιος ο Δήμος Νεμέας αντιμετωπίζει 

κινδύνους όπως: 

α) διατάραξη εργασιακών σχέσεων και εύρυθμης λειτουργίας του Δήμου Νεμέας. β) 

μειωμένη παραγωγικότητα. γ) νομικές και οικονομικές συνέπειες. δ) αρνητική 

δημοσιότητα. 

Ωστόσο, τα μέτρα πρόληψης, ελέγχου και περιορισμού των κινδύνων βίας και 

παρενόχλησης στην εργασία και παρακολούθησης και διαχείρισης τέτοιων 
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περιστατικών ή μορφών συμπεριφοράς τα οποία εφαρμόζει ο Δήμος Νεμέας, οι 

ενέργειες ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του προσωπικού της για θέματα βίας 

και παρενόχλησης που πραγματοποιεί, σε συνδυασμό με τις μεθόδους οργάνωσης 

του Δήμου Νεμέας, τη φύση της δραστηριότητάς της και την πιστή τήρηση της 

εκάστοτε ισχύουσας νομοθεσίας περί υγιεινής και ασφάλειας στην εργασία, 

συμβάλλουν ουσιωδώς στην βελτίωση του επιπέδου προστασίας των εργαζομένων 

και στην αποτελεσματική αντιμετώπιση των συναφών κινδύνων.
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ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ, ΤΟΝ ΕΛΕΓΧΟ, ΤΟΝ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟ ΚΑΙ ΤΗΝ 

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΚΙΝΔΥΝΩΝ ΒΙΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΕΝΟΧΛΗΣΗΣ ΣΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ ΓΙΑ 

ΤΗΝ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΤΕΤΟΙΩΝ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΩΝ Ή ΜΟΡΦΩΝ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑΣ 

Ο Δήμος Νεμέας λαμβάνει μέτρα και εφαρμόζει διοικητικές πρακτικές για την πρόληψη, 

τον έλεγχο, τον περιορισμό και την αντιμετώπιση των κινδύνων βίας και παρενόχλησης 

στην εργασία και για την παρακολούθηση τέτοιων περιστατικών ή μορφών 

συμπεριφοράς. Ενδεικτικά τα ως άνω μέτρα και διοικητικές πρακτικές να περιλαμβάνουν 

τα ακόλουθα: 

α) υιοθέτηση Πολιτικής για τη Διαχείριση Εσωτερικών Καταγγελιών για Περιστατικά Βίας 

και Παρενόχλησης, ώστε κάθε καταγγελία ή σχετική αναφορά να παραλαμβάνεται, να 

διερευνάται και να επιλύεται με εμπιστευτικότητα και με τρόπο που σέβεται την 

ανθρώπινη αξιοπρέπεια. Ο Δήμος Νεμέας δύναται να τηρεί Βιβλίο συμβάντων για τα 

καταγγελλόμενα περιστατικά. 

β) ορισμός προσώπου αναφοράς για την καθοδήγηση και την ενημέρωση των 

εργαζομένων αναφορικά με την πρόληψη και την αντιμετώπιση της βίας και της 

παρενόχλησης στην εργασία. 

γ) ενθάρρυνση για τη διατήρηση εργασιακού κλίματος όπου ο σεβασμός στην 

ανθρώπινη αξιοπρέπεια, η συνεργασία και η αλληλοβοήθεια είναι βασικές αξίες. δ) 

εκπαίδευση των εργαζομένων στις διαδικασίες διαχείρισης περιστατικών βίας και 

εξασφάλιση ότι οι εργαζόμενοι έχουν την απαραίτητη εκπαίδευση/πληροφόρηση για να 

ασκήσουν τα καθήκοντά τους, ιδιαίτερα σε θέσεις εργασίας που έχουν μεγαλύτερη 

επικινδυνότητα για την εκδήλωση περιστατικών βίας και παρενόχλησης. ε) δράσεις για 

την ευαισθητοποίηση των εργαζομένων σε υγιή πρότυπα συμπεριφοράς, αλλά και για 

ζητήματα που αφορούν ευάλωτες κατηγορίες εργαζομένων. στ) καθοδήγηση και 

υποστήριξη στα θύματα βίας και παρενόχλησης για την επανένταξή τους στο χώρο 

εργασίας. 

ζ) παροχή συνδρομής σε κάθε αρμόδια δημόσια, διοικητική ή δικαστική αρχή, κατά την 

έρευνα περιστατικών βίας ή παρενόχλησης, εφόσον ζητηθεί από αυτές. η) αξιολόγηση σε 

τακτική βάση της αποτελεσματικότητας των εφαρμοζόμενων προληπτικών μέτρων και 

των μέτρων αντιμετώπισης και αναθεώρηση/ επικαιροποίηση της εκτίμησης των 

κινδύνων και των μέτρων. 

θ) κάθε άλλο πρόσφορο και ενδεδειγμένο μέτρο προς επίτευξη των σκοπών της 

παρούσας.
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ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΚΑΙ ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΓΙΑ ΘΕΜΑΤΑ 

ΒΙΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΕΝΟΧΛΗΣΗΣ 

Ο Δήμος Νεμέας δηλώνει τη μηδενική ανοχή της στα φαινόμενα βίας και παρενόχλησης 

και προβαίνει στις ακόλουθες ενέργειες για την ευαισθητοποίηση του προσωπικού της 

στα φαινόμενα αυτά: 

α) παρέχει δια της παρούσας στο προσωπικό της ενημέρωση και πληροφορίες για τους 

κινδύνους βίας και παρενόχλησης, καθώς και για τα σχετιζόμενα μέτρα πρόληψης και 

προστασίας, για τις διαδικασίες που υφίστανται σε επίπεδο του Δήμου και για τις 

δυνατότητες που δίνονται από το νόμο σε περίπτωση τέτοιων περιστατικών. β) δύναται 

να οργανώνει στοχευμένες συναντήσεις προσωπικού για τη συζήτηση σχετικών 

θεμάτων και την έγκαιρη αντιμετώπιση δυνητικών κινδύνων. γ) δύναται να 

πραγματοποιεί σεμινάρια με ειδικούς ψυχικής υγείας ή παρόχους συμβουλευτικών 

υπηρεσιών, κ.λπ. 

δ) ενθαρρύνει τη συμμετοχή εργαζομένων και στελεχών της Διεύθυνσης σε 

προγράμματα κατάρτισης και επιμορφωτικά σεμινάρια σχετικά με την αναγνώριση και 

διαχείριση των κινδύνων βίας και παρενόχλησης στην εργασία. 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ ΓΙΑ ΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΚΑΙ ΤΙΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 

ΚΑΙ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΜΕΑΣ ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ Ή ΑΝΑΦΟΡΑΣ Ή 

ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑΣ ΠΕΡΙΣΤΑΤΙΚΩΝ 

Σε περίπτωση που ένα πρόσωπο θίγεται από περιστατικό βίας και παρενόχλησης κατά 

την πρόσβαση σε απασχόληση, κατά τη διάρκεια της εργασιακής σχέσης του ή 

συνεργασίας με τον Δήμο Νεμέας ή ακόμη και αν η σύμβαση ή σχέση εργασίας του με 

τον Δήμο Νεμέας στο πλαίσιο της οποίας φέρεται ότι εκδηλώθηκε το περιστατικό ή η 

συμπεριφορά έχει λήξει, έχει:  

α) δικαίωμα δικαστικής προστασίας.  

β) δικαίωμα προσφυγής, υποβολής καταγγελίας και αίτησης για διενέργεια εργατικής 

διαφοράς στην Επιθεώρηση Εργασίας, στο πλαίσιο των κατά νόμο αρμοδιοτήτων της  

γ) δικαίωμα υποβολής αναφοράς στον Συνήγορο του Πολίτη, στο πλαίσιο των κατά 

νόμο αρμοδιοτήτων του ως φορέα προώθησης και εποπτείας της αρχής της ίσης 

μεταχείρισης, καθώς και 

δ) δικαίωμα υποβολής αναφοράς ή καταγγελίας εντός του Δήμου Νεμέας σύμφωνα με 

την διαδικασία υποδοχής και διαχείρισης των καταγγελιών. Σε κάθε περίπτωση, όταν 

προκύπτει αναφορά ή καταγγελία τέτοιας συμπεριφοράς εντός του Δήμου Νεμέας, το 

θιγόμενο πρόσωπο διατηρεί κάθε δικαίωμά του να προσφύγει σε κάθε αρμόδια αρχή.
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ΜΕΡΟΣ Γ - ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΥΠΟΔΟΧΗΣ ΚΑΙ ΕΞΕΤΑΣΗΣ ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΩΝ 

ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΙ ΕΞΕΤΑΣΗ ΤΩΝ ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΩΝ ΜΕ ΑΜΕΡΟΛΗΨΙΑ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 

ΤΗΣ ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΤΩΝ 

ΘΥΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΚΑΤΑΓΓΕΛΛΟΜΕΝΩΝ 

Ο Δήμος Νεμέας και το πρόσωπο αναφοράς δεσμεύονται να παραλαμβάνουν και να μην 

εμποδίζουν την παραλαβή, να διερευνούν και να διαχειρίζονται άμεσα κάθε καταγγελία 

για περιστατικό βίας ή παρενόχλησης, να ερευνούν και να εξετάζουν τα καταγγελλόμενα 

με αμεροληψία, αντικειμενικότητα και σεβασμό στην ανθρώπινη αξιοπρέπεια, καθώς και 

να λαμβάνουν άμεσα μέτρα για την προστασία του θιγόμενου. Στο πλαίσιο αυτό: 

α) τα πρόσωπα που υποβάλλουν καταγγελία θα ενημερώνονται για την παραλαβή της 

καταγγελίας και, σε τακτά διαστήματα, για την πορεία εξέτασης της καταγγελίας τους. 

Με την ολοκλήρωση της έρευνας, του Δήμου Νεμέας ενημερώσει τον/την 

καταγγέλοντα/ουσα για τα αποτελέσματα της έρευνας. 

β) το πρόσωπο αναφοράς, συνεπικουρούμενος, εφόσον το κρίνει ενδεδειγμένο ή 

απαραίτητο, από το νομικό σύμβουλο ή/και άλλα αρμόδια στελέχη του Δήμου Νεμέας, 

προβαίνει σε διερεύνηση των καταγγελλομένων, όπου δύναται να χρησιμοποιήσει κάθε 

πρόσφορο μέσο εφόσον αυτό δεν αντίκειται στο νόμο και στα χρηστά ήθη. Περαιτέρω, 

εφόσον το κρίνει σκόπιμο ή απαραίτητο, το πρόσωπο αναφοράς ενημερώνει τη 

Διεύθυνση του Δήμου Νεμέας για την καταγγελία και τα αποτελέσματα της σχετική 

έρευνας. 

γ) αν υπάρχει δυνατότητα, το πρόσωπο αναφοράς προσπαθεί να επιλύσει το 

περιστατικό κατά τρόπο συμβιβαστικό πριν αυτό κλιμακωθεί. 

δ) για τη διασφάλιση της εργασιακής ειρήνης και της ακεραιότητας των ερευνών, ο 

Δήμος Νεμέας δύναται, μεταξύ των άλλων, να μετακινεί το θιγόμενο πρόσωπο ή τον 

καταγγελλόμενο ή να τους τροποποιεί το ωράριο ή τον τόπο ή τρόπο παροχής της 

εργασίας, μέχρι την ολοκλήρωση της έρευνας. 

ε) κατά την εξέταση της καταγγελίας και για τη διαπίστωση των καταγγελλομένων το 

πρόσωπο αναφοράς ενδέχεται να έχει πρόσβαση σε αρχεία του Δήμου Νεμέας, σε 

οπτικοακουστικό υλικό που συλλέγεται από αυτήν, και σε άλλα πρόσφορα μέσα για τη 

συλλογή πληροφοριών και στοιχείων. 

στ) προ της λήψης οποιουδήποτε μέτρου ή επιβολής οποιασδήποτε κύρωσης, το 

πρόσωπο αναφοράς καλεί τον καταγγελλόμενο σε απολογία, εκτός αν κρίνει 

αιτιολογημένα ότι τούτο δεν απαιτείται είτε γιατί θα θέσει σε κίνδυνο το θιγόμενο 

πρόσωπο, είτε διότι υφίστανται αδιάσειστες αποδείξεις αναφορικά με την τέλεση ή μη
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της πράξης που συνιστά περιστατικό βίας και παρενόχλησης είτε για οποιονδήποτε άλλο 

λόγο. 

ζ) αν το περιστατικό αποτελεί ταυτόχρονα παράνομη πράξη και επισύρει ποινικές ή 

διοικητικές κυρώσεις το πρόσωπο αναφοράς συνεργάζεται με τις αρμόδιες αρχές 

(ενδεικτικά και όχι περιοριστικά δικαστικές, εισαγγελικές, ΣΕΠΕ, Συνήγορο του Πολίτη, 

κλπ). 

η) ο Δήμος Νεμέας και το πρόσωπο αναφοράς δεσμεύονται για την τήρηση της 

εμπιστευτικότητας και την προστασία των Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, τα 

οποία συλλέγονται κατά την ενάσκηση των ως άνω καθηκόντων. 

ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΗ ΑΝΤΙΠΟΙΝΩΝ ΣΕ ΒΑΡΟΣ ΤΟΥ ΘΙΓΟΜΕΝΟΥ ΠΡΟΣΩΠΟΥ 

Ο Δήμος Νεμέας δεσμεύεται να τηρεί την υποχρέωση απαγόρευσης αντιποίνων κατά 

θιγόμενων προσώπων, σύμφωνα με τον Ν.4808/2021 και με τις διατάξεις της εργατικής 

νομοθεσίας. Στο πλαίσιο αυτό απαγορεύεται, μεταξύ των άλλων, κάθε δυσμενής 

μεταχείριση θιγόμενου προσώπου εφόσον συνιστά εκδικητική συμπεριφορά ή αντίμετρο 

εναντίον του λόγω της υποβολής καταγγελίας για περιστατικό βίας και παρενόχλησης. 

ΕΜΠΙΣΤΕΥΤΙΚΟΤΗΤΑ & ΤΗΡΗΣΗ ΑΠΟΡΡΗΤΟΥ 

Κατά τη διαδικασία διαχείρισης οποιασδήποτε αναφοράς/καταγγελίας και 

αντιμετώπισης περιστατικών βίας και παρενόχλησης στην εργασία, θα τηρούνται 

απαρέγκλιτα οι όροι εμπιστευτικότητας και εχεμύθειας τόσο στο προσωπικό του 

καταγγέλλοντος όσο και στο πρόσωπο του καταγγελλόμενου. 

ΜΕΡΟΣ Δ - ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 

Η παρούσα πολιτική γνωστοποιείται σε όλους τους εργαζομένους του Δήμου Νεμέας με 

κάθε πρόσφορο μέσο και αναρτάται στους χώρους εργασίας. 

 


